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© A linedris regressziés modell (a sokasagban)

© A linearis regressziés modell hasznélata

© A regressziés modell hasznalata a kauzalitas vizsgalatéban
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Y =080+ 51 Xi+ BoXo+ ...+ BuXi +¢

o Ha a héttéreloszlas normélis, akkor E (Y | X) = Bo + B1.X1 + B2Xo + ... + BuX« és igy
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A lineéris reg; i6s modell (a sok
A lineéris regressziés modell hasznalata
A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A linearitas és jelentOsége

@ Ha a hattéreloszlas normalis, akkor E (Y | K) = Bo+ 1 X1 + BoXo + ...+ Bu Xy és gy
Y =00+ BiXi+ BaXo+ ...+ BXi + €

@ A tovabbiakban altaldban is ebben az un. linearis modellben fogunk gondolkozni,
fuggetlendl attdl, hogy mit tudunk a hattéreloszlasrdl, ugyanis:
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A lineéris reg; i6s modell (a
A lineéris regressziés modell hasznalata
A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A linearitas és jelentOsége

@ Ha a hattéreloszlas normalis, akkor E (Y | K) = Bo+ 1 X1 + BoXo + ...+ Bu Xy és gy
Y =00+ BiXi+ BaXo+ ...+ BXi + €

@ A tovabbiakban altaldban is ebben az un. linearis modellben fogunk gondolkozni,
fuggetlendl attdl, hogy mit tudunk a hattéreloszlasrdl, ugyanis:

@ Tobbvaltozds normalitasnal egzaktan ez a helyzet
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A lineéris reg; i6s modell (a
A lineéris regressziés modell hasznalata
A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A linearitas és jelentOsége

@ Ha a hattéreloszlas normalis, akkor E (Y | 5) = Bo+ 1 X1 + BoXo + ...+ Bu Xy és gy
Y =00+ BiXi+ BaXo+ ...+ BXi + €

@ A tovabbiakban altaldban is ebben az un. linearis modellben fogunk gondolkozni,
fuggetlendl attdl, hogy mit tudunk a hattéreloszlasrdl, ugyanis:

@ Tobbvaltozds normalitasnal egzaktan ez a helyzet
@ Mais esetekben csak kézelités, de cserében nagyon kellemesek a tulajdonsagai, kiilonésen ami

az interpretaciot illeti
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kasieb

A lineéris reg i6s modell (a

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A linearitas és jelentOsége

@ Ha a hattéreloszlas normalis, akkor E (Y | 5) = Bo+ 1 X1 + BoXo + ...+ Bu Xy és gy
Y =Bo+ fiXi+ BoXo+ ..+ Bi Xk + €
@ A tovabbiakban altaldban is ebben az un. linearis modellben fogunk gondolkozni,
fuggetlendl attdl, hogy mit tudunk a hattéreloszlasrdl, ugyanis:
@ Tobbvaltozds normalitasnal egzaktan ez a helyzet
@ Mais esetekben csak kézelités, de cserében nagyon kellemesek a tulajdonsagai, kiilonésen ami
az interpretaciot illeti
© Raadasul az is elmondhaté, hogy — a Taylor-sorfejtés logikajat kovetve — barmi mas is a jé
fuggvényforma, legaldbbis lokalisan ez is jé kozelités kell legyen
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A lineéris reg i6s modell (a sok

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A linearitas és jelentOsége

o Ha a héttéreloszlas normélis, akkor E (Y | X) = Bo + B1X1 + B2Xo + ... + BuX« és igy
Y =00+ X1+ 82X+ ...+ BXk t¢
@ A tovabbiakban altaldban is ebben az un. linearis modellben fogunk gondolkozni,
fuggetlendl attdl, hogy mit tudunk a hattéreloszlasrdl, ugyanis:
@ Tobbvaltozds normalitasnal egzaktan ez a helyzet
@ Mais esetekben csak kézelités, de cserében nagyon kellemesek a tulajdonsagai, kiilonésen ami
az interpretaciot illeti
© Raadasul az is elmondhaté, hogy — a Taylor-sorfejtés logikajat kovetve — barmi mas is a jé
fuggvényforma, legaldbbis lokalisan ez is jé kozelités kell legyen
@ Végezetill pedig: majd latni fogjuk, hogy szerencsés médon egy sor nemlineéris kiterjesztés
is konnyen kezelheté ugyanebben a keretben

Ferenci Tamés tamas.ferenci@medstat.hu A lineéris regresszid


tamas.ferenci@medstat.hu

4ob.

A lineéris reg i6s modell (a sok

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A linearitas és jelentOsége

o Ha a héttéreloszlas normélis, akkor E (Y | X) = Bo + B1X1 + B2Xo + ... + BuX« és igy
Y =00+ X1+ 82X+ ...+ BXk t¢
@ A tovabbiakban altaldban is ebben az un. linearis modellben fogunk gondolkozni,
fuggetlendl attdl, hogy mit tudunk a hattéreloszlasrdl, ugyanis:
@ Tobbvaltozds normalitasnal egzaktan ez a helyzet
@ Mais esetekben csak kézelités, de cserében nagyon kellemesek a tulajdonsagai, kiilonésen ami
az interpretaciot illeti
© Raadasul az is elmondhaté, hogy — a Taylor-sorfejtés logikajat kovetve — barmi mas is a jé
fuggvényforma, legaldbbis lokalisan ez is jé kozelités kell legyen
@ Végezetill pedig: majd latni fogjuk, hogy szerencsés médon egy sor nemlineéris kiterjesztés
is konnyen kezelheté ugyanebben a keretben

@ Azt fogjuk mondani, hogy ezt a modell feltételezziik a sokasagra (hogy aztan ezt jol
tettitk-e, azt majd kiildnb6z8 szempontokbdl persze vizsgaljuk)
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@ A modelliink tehat:
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Y =00+Xi+BXo+ ...+ B Xc+e
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A lineéris reg; i6s modell (a sokasagt
A lineéris regressziés modell hasznalata
A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A linearis regressziés modell

@ A modelliink tehat:
Y =Bo+ B Xy + BoXo+ ...+ B X + €

o Egyel6re még semmilyen feltételt nem kotottiink ki, bar annyit méar lattunk, hogy ha ez jé
modell, akkor E (£ | X) = 0 igaz kell legyen (ez persze csak sziikséges feltétel, arrél még
semmit nem tudunk, hogy elégséges-e) — erre a kérdésre késdbb tériink vissza
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© A lineris regressziés modell (a sokasagban)

© A lineris regressziés modell hasznalata

© A regressziés modell hasznalata a kauzalitas vizsgalatéban

@ Az elaszticitas fogalma

a
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o Teljesen kézenfekvd, csak egy dolgot kell megbeszélni: elérejelzésnél € helyébe 0-t irunk

40> «F»r « > Q>

a
i
-


tamas.ferenci@medstat.hu

o (Hiszen a feltételes varhatd értékre 16viink)

o Teljesen kézenfekvd, csak egy dolgot kell megbeszélni: elérejelzésnél € helyébe 0-t irunk
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o (Hiszen a feltételes varhatd értékre 16viink)
o Azaz

o Teljesen kézenfekvd, csak egy dolgot kell megbeszélni: elérejelzésnél € helyébe 0-t irunk

Y = Bo+ BiXe+ BaXo+ .. + BiXe
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modellezett jelenségrol.

A paraméterek értelmezésével elemezhetjiik a modelliinket; kérdéseket valaszolhatunk meg a
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@ A By konstans értelmezése: ha valamennyi magyarazé valtozd nulla értékd, akkor
modelliink szerint varhatéan mekkora az eredményvaltozé
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznalata: elemzés (tengelymetszet)

@ A [y konstans értelmezése: ha valamennyi magyarazé valtozé nulla értékii, akkor
modelliink szerint varhatéan mekkora az eredményvaltozé
@ Ha a minden magyarazé valtozd nulla kombindcié kiviil esik az értelmes tartomanyon,

akkor ennek lehet, hogy nincs targyi értelme (ilyenkor: egyszeriien az illeszkedést javité
paraméter)
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznélata: elemzés (meredekség)

@ A meredekségek egyszer(i értelmezése: ha a vizsgalt magyarazé valtozd egy egységnyivel
nagyobb lenne Ggy, hogy minden mds valtozét rogzitett értéken tartunk (ceteris paribus,
réviden c. p.), akkor modelliink szerint varhatéan hany egységnyit valtozna az
eredményvaltozd

Ferenci Tamés tamas.ferenci@medstat.hu A lineéris regresszid


tamas.ferenci@medstat.hu

A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznélata: elemzés (meredekség)

@ A meredekségek egyszer(i értelmezése: ha a vizsgalt magyarazé valtozd egy egységnyivel
nagyobb lenne Ggy, hogy minden mds valtozét rogzitett értéken tartunk (ceteris paribus,
réviden c. p.), akkor modelliink szerint varhatéan hany egységnyit valtozna az
eredményvaltozd

@ Hiszen:

50+51X1+...+5/(X/+1)+...+ﬁka:
=Bo+ b1 Xe+ ...+ 8 X+ ...+ BuXk)+ B
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznélata: elemzés (meredekség)

@ A meredekségek egyszer(i értelmezése: ha a vizsgalt magyarazé valtozd egy egységnyivel
nagyobb lenne Ggy, hogy minden mds valtozét rogzitett értéken tartunk (ceteris paribus,
réviden c. p.), akkor modelliink szerint varhatéan hany egységnyit valtozna az
eredményvaltozd

@ Hiszen:

50+51X1+...+5/(X/+1)+...+ﬁka:
=Bo+ b1 Xe+ ...+ 8 X+ ...+ BuXk)+ B

o Figyelem:
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznélata: elemzés (meredekség)

@ A meredekségek egyszer(i értelmezése: ha a vizsgalt magyarazé valtozd egy egységnyivel
nagyobb lenne Ggy, hogy minden mds valtozét rogzitett értéken tartunk (ceteris paribus,
réviden c. p.), akkor modelliink szerint varhatéan hany egységnyit valtozna az
eredményvaltozd

@ Hiszen:

50+51X1+...+5/(X/+1)+...+ﬁka:
=Bo+ b1 Xe+ ...+ 8 X+ ...+ BuXk)+ B

o Figyelem:
o Ceteris paribus
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznélata: elemzés (meredekség)

@ A meredekségek egyszer(i értelmezése: ha a vizsgalt magyarazé valtozd egy egységnyivel
nagyobb lenne Ggy, hogy minden mds valtozét rogzitett értéken tartunk (ceteris paribus,
réviden c. p.), akkor modelliink szerint varhatéan hany egységnyit valtozna az
eredményvaltozd

@ Hiszen:

60+61X1+...—|—5,(X,+1)+...+ﬁka:
=Bo+ b1 Xe+ ...+ 8 X+ ...+ BuXk)+ B

o Figyelem:

o Ceteris paribus
o Mindegyik valtozét a sajat egységében mérve
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznélata: elemzés (meredekség)

@ A meredekségek egyszer(i értelmezése: ha a vizsgalt magyarazé valtozd egy egységnyivel
nagyobb lenne Ggy, hogy minden mds valtozét rogzitett értéken tartunk (ceteris paribus,
réviden c. p.), akkor modelliink szerint varhatéan hany egységnyit valtozna az
eredményvaltozd

@ Hiszen:

60+61X1+...—|—5,(X,+1)+...+ﬁka:
=Bo+ b1 Xe+ ...+ 8 X+ ...+ BuXk)+ B

o Figyelem:

o Ceteris paribus
o Mindegyik valtozét a sajat egységében mérve
e Abszolit véltozasokat kapcsol dssze
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznélata: elemzés (meredekség)

@ A meredekségek egyszer(i értelmezése: ha a vizsgalt magyarazé valtozd egy egységnyivel
nagyobb lenne Ggy, hogy minden mds valtozét rogzitett értéken tartunk (ceteris paribus,
réviden c. p.), akkor modelliink szerint varhatéan hany egységnyit valtozna az
eredményvaltozd

@ Hiszen:

60+61X1+...—|—5,(X,+1)+...+ﬁka:
=Bo+ b1 Xe+ ...+ 8 X+ ...+ BuXk)+ B

o Figyelem:

o Ceteris paribus
o Mindegyik valtozét a sajat egységében mérve
e Abszolit véltozasokat kapcsol dssze

@ Késbébb precizebben is értelmezziik a meredekséget
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© A lineris regressziés modell (a sokasagban)

© A linearis regressziés modell hasznélata

© A regressziés modell hasznalata a kauzalitas vizsgélataban

@ Az elaszticitas fogalma

a
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o Két dolgot mar részletesen lattunk: a kauzalitds kutatdsanak problémajat, ha csak
megfigyeléses adataink vannak, és a regresszidés modellek alapjait

v

«4O0> 4Fr «=)» « = Q>


tamas.ferenci@medstat.hu

A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata

A reg) i6s modell | dlata a k litds vizsgalatak
Az elaszticitas fogalma

Kauzalitas és a regressziés modellek

o Két dolgot mar részletesen lattunk: a kauzalitds kutatasdnak problémajat, ha csak
megfigyeléses adataink vannak, és a regressziés modellek alapjait

@ Na de mi koze a kettének egymashoz?
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata

A reg) i6s modell | dlata a k litds vizsgalatak
Az elaszticitas fogalma

Kauzalitas és a regressziés modellek

o Két dolgot mar részletesen lattunk: a kauzalitds kutatasdnak problémajat, ha csak
megfigyeléses adataink vannak, és a regressziés modellek alapjait

@ Na de mi koze a kettének egymashoz?
@ Azonnal vildgossa valik, ha az elemzésnél latottakra gondolunk — ceteris paribus!
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata

A reg) i6s modell | dlata a k litds vizsgalatak
Az elaszticitas fogalma

Kauzalitas és a regressziés modellek

o Két dolgot mar részletesen lattunk: a kauzalitds kutatasdnak problémajat, ha csak
megfigyeléses adataink vannak, és a regressziés modellek alapjait

@ Na de mi koze a kettének egymashoz?
@ Azonnal vildgossa valik, ha az elemzésnél latottakra gondolunk — ceteris paribus!

o A [ egyiitthaté gy értendd, hogy az X; novekedésének hatésa.. ha minden mas
valtozatlan marad!
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata

A i6s modell t Teiie & [ [
Az elaszticitas fogalma

Kauzalitas és a regressziés modellek

o Két dolgot mar részletesen lattunk: a kauzalitds kutatasdnak problémajat, ha csak
megfigyeléses adataink vannak, és a regressziés modellek alapjait

@ Na de mi koze a kettének egymashoz?
@ Azonnal vildgossa valik, ha az elemzésnél latottakra gondolunk — ceteris paribus!

o A [ egyiitthaté gy értendd, hogy az X; novekedésének hatésa.. ha minden mas
valtozatlan marad!

o Ez épp a confounding kisziirése, hiszen ott pont az a probléma, hogy ha X; ng, akkor vele
egyiitt mas is valtozik!
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata

A i6s modell t Teiie & [ [
Az elaszticitas fogalma

Kauzalitas és a regressziés modellek

o Két dolgot mar részletesen lattunk: a kauzalitds kutatasdnak problémajat, ha csak
megfigyeléses adataink vannak, és a regressziés modellek alapjait

@ Na de mi koze a kettének egymashoz?
@ Azonnal vildgossa valik, ha az elemzésnél latottakra gondolunk — ceteris paribus!

o A [ egyiitthaté gy értendd, hogy az X; novekedésének hatésa.. ha minden mas
valtozatlan marad!

o Ez épp a confounding kisziirése, hiszen ott pont az a probléma, hogy ha X; ng, akkor vele
egyiitt mas is valtozik!

@ Voila — megoldottuk a problémat
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confound-olé hatdsat...

@ Az oktatads (-ja a magasabb iskolai végzettség hatdsa, mikézben minden mast (igy a nem
oktatéssal osszefiiggd munkaalkalmasségot is!) rogzitetten tartottuk — azaz kisziirtik a

v
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata

A i6s modell t At & [ [
Az elaszticitas fogalma

Visszatérve a példakra

@ Az oktatas [(-ja a magasabb iskolai végzettség hatdsa, mikézben minden mést (igy a nem
oktatéssal osszefiiggd munkaalkalmasségot is!) rogzitetten tartottuk — azaz kisziirtik a
confound-olé hatasat...

o Az eléadaslatogatas [5-ja a tobb eléadaslatogatas hatdsa, mikézben minden mast (igy a
motivaciét is!) rogzitetten tartottuk — azaz kisziirtitk a confound-olé hatésat...
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata

A reg) i6s modell | dlata a k litds vizsgalatak
Az elaszticitas fogalma

Visszatérve a példakra

@ Az oktatas [(-ja a magasabb iskolai végzettség hatdsa, mikézben minden mést (igy a nem
oktatéssal osszefiiggd munkaalkalmasségot is!) rogzitetten tartottuk — azaz kisziirtik a
confound-olé hatasat...

o Az eléadaslatogatas [5-ja a tobb eléadaslatogatas hatdsa, mikézben minden mast (igy a
motivaciét is!) rogzitetten tartottuk — azaz kisziirtitk a confound-olé hatésat...

7

@ és igy tovabb, és igy tovabb.. (érdemes végiggondolni a tobbi példara is!)
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@ Az el6bbi kijelentés persze valdjaban tdl optimista volt
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o Az elébbi kijelentés persze valdjaban til optimista volt
beleraktunk a modellbe!

o A legfontosabb probléma: valéjaban nem tudunk ,,minden masra” kontrollalni — csak amit
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A reg) i6s modell | dlata a k litds vizsgalatak
Az elaszticitas fogalma

Limitaciok

o Az el6bbi kijelentés persze valdjaban tdl optimista volt

@ A legfontosabb probléma: valéjaban nem tudunk , minden masra” kontrollalni — csak amit
beleraktunk a modellbe!

@ De mi van, ha valamit nem tudunk jél lemérni? Még jobb: mi van, ha valamirdl esziinkbe
sem jut, hogy confounder? (Ez a kisérlet hatalmas el6nye!)
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata
A i6s modell t At & [ [

Az elaszticitas fogalma

Limitaciok

o Az el6bbi kijelentés persze valdjaban tdl optimista volt

@ A legfontosabb probléma: valéjaban nem tudunk , minden masra” kontrollalni — csak amit
beleraktunk a modellbe!

@ De mi van, ha valamit nem tudunk jél lemérni? Még jobb: mi van, ha valamirdl esziinkbe
sem jut, hogy confounder? (Ez a kisérlet hatalmas el6nye!)

@ Masrészt a regressziés modelleknek vannak el6feltevéseik (részletesen fogunk vele
foglalkozni), melyeknek teljesiilniiik kell, hogy valds eredményt kapjunk
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata

A reg) i6s modell | dlata a | litds vizsgalatak
Az elaszticitas fogalma

Limitacidk

o Az el6bbi kijelentés persze valdjaban tdl optimista volt

@ A legfontosabb probléma: valéjaban nem tudunk , minden masra” kontrollalni — csak amit
beleraktunk a modellbe!

@ De mi van, ha valamit nem tudunk jél lemérni? Még jobb: mi van, ha valamirdl esziinkbe
sem jut, hogy confounder? (Ez a kisérlet hatalmas el6nye!)

@ Masrészt a regressziés modelleknek vannak el6feltevéseik (részletesen fogunk vele
foglalkozni), melyeknek teljesiilniiik kell, hogy valds eredményt kapjunk

o Csak a példa kedvéért: a linearis specifikacié kényelmes, de cserében kiad dolgokat a
modell valtozéira nézve
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o Eddigi definicié a meredekségre: a tobbi valtozot rogzitjik, a vizsgalt egy egységgel
nagyobb... de: milyen szinten rogzitjiik a tobbit? milyen szintrdl indulva né egy egységgel a
vizsgalt?
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata

A reg i6s modell | alata a k
Az elaszticités fogalma

A lineéris specifikacié hatasa

o Eddigi definicié a meredekségre: a tobbi valtozét rogzitjik, a vizsgalt egy egységgel
nagyobb... de: milyen szinten rogzitjiik a tobbit? milyen szintrdl indulva n6 egy egységgel a

vizsgalt?
o A linearitas fontos kovetkezménye, hogy mindketté mindegy!
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata

A reg i6s modell | alata a k
Az elaszticités fogalma

A lineéris specifikacié hatasa

o Eddigi definicié a meredekségre: a tobbi valtozét rogzitjik, a vizsgalt egy egységgel
nagyobb... de: milyen szinten rogzitjiik a tobbit? milyen szintrdl indulva n6 egy egységgel a
vizsgalt?

o A linearitas fontos kovetkezménye, hogy mindketté mindegy!

o Mindegy milyen szinten rogzitjilk a tobbi valtozét...
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata

A reg i6s modell | alata a k
Az elaszticités fogalma

A lineéris specifikacié hatasa

o Eddigi definicié a meredekségre: a tobbi valtozét rogzitjik, a vizsgalt egy egységgel
nagyobb... de: milyen szinten rogzitjiik a tobbit? milyen szintrdl indulva n6 egy egységgel a
vizsgalt?

o A linearitas fontos kovetkezménye, hogy mindketté mindegy!

o Mindegy milyen szinten rogzitjilk a tobbi valtozét...
o Mindegy milyen szintrol indulva noveljik eggyel a vizsgalt valtozét...
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata

A reg i6s modell | alata a k
Az elaszticités fogalma

A lineéris specifikacié hatasa

o Eddigi definicié a meredekségre: a tobbi valtozét rogzitjik, a vizsgalt egy egységgel
nagyobb... de: milyen szinten rogzitjiik a tobbit? milyen szintrdl indulva n6 egy egységgel a
vizsgalt?

o A linearitas fontos kovetkezménye, hogy mindketté mindegy!

o Mindegy milyen szinten rogzitjilk a tobbi valtozét...
o Mindegy milyen szintrol indulva noveljik eggyel a vizsgalt valtozét...

@ ..mindenképp ugyanannyi lesz a novelés hatasa az eredményvaltozéral
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)
A lineéris regressziés modell hasznalata

A reg) i6s modell | dlata a | litds vizsgalatak
Az elaszticitas fogalma

A lineéris specifikacié hatasa

o Eddigi definicié a meredekségre: a tobbi valtozét rogzitjik, a vizsgalt egy egységgel
nagyobb... de: milyen szinten rogzitjiik a tobbit? milyen szintrdl indulva n6 egy egységgel a
vizsgalt?

o A linearitas fontos kovetkezménye, hogy mindketté mindegy!

o Mindegy milyen szinten rogzitjilk a tobbi valtozét...
o Mindegy milyen szintrol indulva noveljik eggyel a vizsgalt valtozét...

@ ..mindenképp ugyanannyi lesz a novelés hatasa az eredményvaltozéral

@ Szemléletes tartalom: gondoljunk az egyenesre (illetve sikra)
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© A lineris regressziés modell (a sokasagban)

© A linearis regressziés modell hasznélata

© A regressziés modell hasznalata a kauzalitas vizsgalatéban

Q Az elaszticitas fogalma
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valtozasokat kdssdn bssze

o A meredekséghez hasonlé mutatét szeretnénk, de gy, hogy ne abszol(t, hanem relativ
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznalata: elemzés (rugalmassag, elaszticitas)

@ A meredekséghez hasonlé mutatét szeretnénk, de (igy, hogy ne abszolit, hanem relativ
valtozasokat kosson Ossze

@ Tehét: ha a vizsgdlt magyarazé valtozé 1 %-nyival nagyobb lenne c. p., akkor modelliink
szerint varhatéan hany %-nyit valtozna az eredményvéltoz6
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznalata: elemzés (rugalmassag, elaszticitas)

@ A meredekséghez hasonlé mutatét szeretnénk, de (igy, hogy ne abszolit, hanem relativ
valtozasokat kdsson Ossze

@ Tehét: ha a vizsgdlt magyarazé valtozé 1 %-nyival nagyobb lenne c. p., akkor modelliink
szerint varhatéan hany %-nyit valtozna az eredményviéltozd

e Szamitas:

By X Xi

o 1/X/ 751.7:51.6o—|—ﬂ1X1+...+ﬁka

El; (X)

Ferenci Tamés tamas.ferenci@medstat.hu A lineéris regresszid


tamas.ferenci@medstat.hu

A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznalata: elemzés (rugalmassag, elaszticitas)

@ A meredekséghez hasonlé mutatét szeretnénk, de (igy, hogy ne abszolit, hanem relativ
valtozasokat kdsson Ossze

@ Tehét: ha a vizsgdlt magyarazé valtozé 1 %-nyival nagyobb lenne c. p., akkor modelliink
szerint varhatéan hany %-nyit valtozna az eredményviéltozd

e Szamitas:

By X Xi

o 1/X/ 751.7:51.6o—|—ﬂ1X1+...+ﬁka

El; (X)

o Figyelem:
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznalata: elemzés (rugalmassag, elaszticitas)

@ A meredekséghez hasonlé mutatét szeretnénk, de (igy, hogy ne abszolit, hanem relativ
valtozasokat kdsson Ossze

@ Tehét: ha a vizsgdlt magyarazé valtozé 1 %-nyival nagyobb lenne c. p., akkor modelliink
szerint varhatéan hany %-nyit valtozna az eredményviéltozd

e Szamitas:

By X Xi

o 1/X/ 751.7:51.6o—|—ﬂ1X1+...+ﬁka

El; (X)

o Figyelem:
o Ceteris paribus
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznalata: elemzés (rugalmassag, elaszticitas)

@ A meredekséghez hasonlé mutatét szeretnénk, de (igy, hogy ne abszolit, hanem relativ
valtozasokat kdsson Ossze

@ Tehét: ha a vizsgdlt magyarazé valtozé 1 %-nyival nagyobb lenne c. p., akkor modelliink
szerint varhatéan hany %-nyit valtozna az eredményviéltozd

e Szamitas:

By X Xi

o 1/X/ 751.7:51.6o—|—ﬂ1X1+...+ﬁka

El (X)
o Figyelem:

o Ceteris paribus
o Minden elmozdulast relative (%-osan) mérve
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A lineéris regressziés modell (a sokasagban)

A lineéris regressziés modell hasznalata

A regresszios modell hasznélata a kauzalitas vizsgélataban
Az elaszticitas fogalma

A modelliink hasznalata: elemzés (rugalmassag, elaszticitas)

A meredekséghez hasonlé mutatét szeretnénk, de gy, hogy ne abszol(t, hanem relativ
valtozasokat kosson Ossze

Tehat: ha a vizsgalt magyardzé véltozé 1 %-nyival nagyobb lenne c. p., akkor modelliink
szerint varhatéan hany %-nyit valtozna az eredményvéltoz6

Szamitas: 8y X X
I I I
El (X) = =06+ =0
1/X/ Y Bo + L1 X1+ ...+ Be Xk
Figyelem:
o Ceteris paribus
o Minden elmozdulast relative (%-osan) mérve
Ami (j: az érték fiigg attdl, hogy milyen pontban vagyunk, tehat, hogy az ésszes

magyarazé valtozé milyen értékii (ezt tiikrozi a jeldlés is); teljesen logikus médon
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